

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年5月10日 星期五 农历四月初三 今日8版

总第8239期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 生态环境法典等23件法律案今年计划提请全国人大常委会初次审议

新华社北京5月9日电（记者 罗沙）

全国人大常委会日前公布的2024年度立法工作计划显示，今年全国人大常委会计划初次审议生态环境法典、法治宣传教育法、突发公共卫生事件应对法、民营经济促进法等23件法律案。

计划提出，扎实推进生态环境法典编纂工作，广泛吸纳民意、汇集民智，对现行生态环境法律制度规范进行系统整合、编订纂修，形成高质量的生态环境法典草案，力争年内提请审议。

计划同时提出，加快发展新质生产力，构建新发展格局，制定金融稳定法等，修改矿产资源法等。健全人民当家作主制度体系，修改

各级人民代表大会常务委员会监督法等。进一步健全反腐败法律制度，与时俱进修改监察法。推进科教兴国、文化强国战略实施，制定法治宣传教育法等，修改文物保护法等。保障和改善民生，制定学前教育法等，修改传染病防治法。推进国家安全体系和能力现代化，制定突发事件应对管理法等，修改网络安全法等。加强涉外法制建设，修改国境卫生检疫法等，并注重在相关法律中完善涉外规定。

计划还显示，制定国家发展规划法、检察公益诉讼法、见义勇为人员奖励和保障法等，修改商业银行法、国家赔偿法、道路交通安全法等，研究包括金融监管制度在内的金融方面综合性法律。（下转第2版）

## 以忠诚担当守护京畿坦途

——记省高速交警总队廊坊支队香河大队

### 政法先锋

□ 河北法治报记者 田宪忠

多年来，省高速交警总队廊坊支队香河大队通过狠抓治安防控、狠抓交通管理、狠抓队伍管理，在守护辖区道路畅通无阻的同时，打造出一支拉得出、冲得上、打得赢的“钢铁战队”，创造了一个又一个骄人业绩。2021年9月，该大队被共青团中央等单位授予第20届“全国青年文明号”称号；2022年4月，被北京冬奥组委和河北省委、省政府授予“冬奥会、冬残奥会安保先进集体”称号；2023年1月，被公安部荣记集体一等功；2023年9月，被共青团中央等单位授予第21届“全国两星级青年文明号”称号。

#### 倾心竭力保畅通

香河大队管辖京哈高速42km至63km路段。该大队始终坚持党建引领，以党建带队建，以队建促业务。他们日夜坚守在岗位上，实时关注着高速公路上的交通状况，强化高峰时段、点段的警力覆盖率，高密度多频次警车巡逻，打造出“3分钟到达，2分钟清撤，1

分钟预警”的事故快速处理模式，时刻保障路面畅通。

为减少交通事故发生，他们在“减量控大”上动真功、用实劲，积极开展交通秩序整治行动，严厉打击超速、违规变道、疲劳驾驶等各类交通违法行为。每当老百姓过节的时候，也是民警们最忙的时候，他们都会停止一切休假，全员在岗在位，表现出敢打必胜的优良作风。

2022年8月的一天，外勤中队中队长蒋涛在执行任务中不慎将右脚崴伤，经医院诊断为脚掌、足跟三处骨折。本应请病假休息的他，考虑到大队人手紧张，仅在医院简单固定石膏后，忍着剧痛，又义无反顾地投入到工作中。

在香河大队，像蒋涛这样的例子还有很多。队员们时时处处表现出能打硬仗、不怕吃苦、拼搏向上的团队精神，经受住了一次又一次的考验。他们最长的一次全员在岗，时长达到三个半月，没有一个人请假，更没有一个人掉队，全部吃住在单位，昼夜值守在路面。

#### 当好安全“过滤网”

除了交通管理，香河大队还

肩负着“京东第一岗”的治安管理职责。工作中，他们创新安检模式，严密安检流程，规范检查方式，严格检查要求，确保通过辖区的人、车、物安全规范。

京哈高速公路作为通向东北三省的重要通道，曾经是毒贩们的必经之路。对此，香河大队民警们严防死守，缜密盘查，切断了贩毒的主要路径。

他们还与相关部门紧密配合，加强对高速公路沿线的治安巡逻，严密防范各类违法犯罪行为的发生。今年1月10日深夜，香河大队大队长赵阳和队友蒋涛驾驶警车巡逻时，发现一辆京牌重型自卸货车涉嫌超载，遂将其引导至京哈高速香河东收费站外进行核查。通过调查发现，该车涉嫌套用小型汽车ETC卡，偷逃高速通行费。在固定证据后，他们对车主高某处以行政拘留五日的处罚，并责令其补交了通行费用。今年以来，该大队已破获多起偷逃高速通行费案。

#### 服务群众无止境

香河大队不仅是交通管理者，更是为民服务的践行者。他

们始终把人民群众的利益放在首位，积极为广大司乘人员提供优质服务。

他们不断加强与相关部门的协作，共同应对恶劣天气、交通事故等突发情况，确保高速公路最大限度保持通畅。每当有雪雾等恶劣天气，香河大队严格落实上级恶劣天气精准管控精神，根据辖区实际路况，分级、分类、分批、容留、压速带道，实现了主路省界不封控，保证群众有路走。今年两次强降雪天气期间，他们采取多方捆绑作业，将辖区划分为三个责任区段，不间断交替巡逻，形成养护工区前方铲雪撒盐，交警、路政中间安全预警，社会车辆后面以安全车速通过的作业模式，保证了辖区高速公路安全畅通。

为更好地服务过往群众，香河大队将业务大厅搬至路面，培训全员均会处理一般案卷，做到了处罚一起现场办清一起。大队还联合保险公司成立了“爱心服务站”，在节假日等重要节点，为出行群众提供事故快速处理、保险咨询、快速理赔、车辆快修和道路救援等服务，现场定责，当场理赔，简易事故快处快赔率达到90%以上。

## 我省开展严厉打击肉类产品违法犯罪专项行动

重点查处掺杂掺假、注水注药、加工病死畜禽等行为

河北法治报讯（记者 张世杰）为贯彻落实河北省政府食品安全委员会全体会议精神，按照全国统一部署，日前，省食安办、省公安厅、省农业农村厅、省市场监管局在全省范围部署开展严厉打击肉类产品违法犯罪行为专项整治行动。

此次专项整治行动以生猪、肉牛、肉羊、肉鸡及其肉类产品和生猪、肉牛、肉羊和肉鸡养殖大县，省际、市际、县际交界地区，城乡接合部、肉制品生产集中地区以及群众举报多等风险问题隐患易发多发地区为重点，对畜禽养殖、屠宰、无害化处理、肉及肉生产经营等单位开展全链条、全覆盖专项检查。

此次专项整治行动聚焦投诉举报、媒体曝光、群众反映强烈的肉类产品掺杂掺假、肉类产品使用“瘦肉精”、注水注药、加工病死畜禽及肉类制品等违法行为。省食安办牵头成立省级严厉打击肉类产品违法犯罪专项行动工作专班，省公安厅做好部门协作，强化行刑衔接。各地农业农村、市场监管等部门开展排查和暗访，加强肉类产品抽检监测，建立问题线索清单，对发现的违法违规行为，追踪溯源，一查到底；对发现的严重违法违纪行为，依法严肃查处，情节严重的，责令停产停业，直至吊销相关许可资质；涉嫌犯罪的，依法移交公安机关追究刑事责任。全省将通过明察暗访、监督检查、异地检查、提级调查等措施，查处一批重点案件、关停一批违法经营主体、惩处一批违法犯罪分子，坚决斩断非法屠宰、加工、销售链条，保障肉类产品质量安全。

专项整治行动面向社会公开征集肉类产品违法违规问题线索，欢迎社会各界广泛参与，发现肉类产品违法行为线索可通过“12316”“12315”向有关部门反映，经查证属实的，按照有关规定给予奖励。

## 绷紧防汛避险安全弦 打好防汛应急主动仗

### 我省7000余名干部集中学习防汛避险人员转移条例

河北法治报5月9日讯（陈杰 吴晶）立夏节后强降雨天气增多，要时刻绷紧防汛安全弦，抓好防汛避险准备工作。在全国防灾减灾日即将来临之际，今天，河北省防汛抗旱指挥部在石家庄市举办《河北省防汛避险人员转移条例》宣讲培训班。本次宣讲采取“主课堂+分课堂”形式，依托省防汛抗旱指挥平台，以线上线下相结合的视频方式进行，对省、市、县（市、区）防汛抗旱指挥部成员单位负责同志和乡镇负责防汛转移的领导干部共7000余人进行培训。

“立法专班立足河北实践，做了大量、充分、深入的调研，针对我省防汛避险人员转移中的工作职责、转移准备、预警响应、转移实施和法律责任等问题作出规定，为今后处置类似情况提出解决方案，使法规深深植根于实践基础，创制特色鮮

明。”培训中，宣讲团团长、省人大常委会法工委主任杨金深对条例进行专题宣讲，就立法背景、过程、主要内容进行详细介绍，特别是对法规全文逐条进行解读。“条例非常实用，很接地气，特别是在汛前开展转移避险演练，让百姓知道何时转、往哪转、怎么转、谁负责非常重要。”培训结束后，武强县北代镇党委书记李召说。

培训班提出，要明确做好条例宣贯工作的重要实践意义，聚焦条例确定的重点工作、重点任务，落实落细各项措施，进一步提升全省防汛避险能力，全力以赴做好防汛转移避险准备。

省宣贯工作领导成员单位有关负责同志、省防指成员单位负责防汛工作相关负责人等在主课堂参加培训。会后，还召开了条例宣贯团工作动员部署会。

## 喜迎八方来客 “检”护新区靓容

### 记者走基层

□ 文/图 河北法治报记者 郑伟

5月1日是劳动节假期的第一天，临近中午时分，位于雄安新区容城县县城中心位置的一条美食街上人头攒动，本地的群众和外来的游客纷纷前来“打卡”，品尝美食。

穿过熙熙攘攘的人群，容城县人民检察院副检察长丁舒和第二检察部主任刘雅莉两位女检察官从美食街的一家店铺里走了出来。简单寒暄过后，丁舒告诉记者，她们此时正在会同县住建局的工作人员，对附近餐饮店铺餐厨废弃物处理情况进行巡查，而这样的巡查已经是第三次了。

2023年，在开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督中，容城县检察院发现该美食街两侧“水篦子”处餐厨废弃物随意倾倒导致公益受损问题，



图为5月1日，检察官和住建局人员在一家店铺内查看餐厨废弃物处理情况。

于当年8月29日立案，向容城县住建局发送检察建议，并依法提起行政公益诉讼。

随后，容城县检察院又会同县住建局、综合行政执法局召开座谈会，厘清各职能部门责任，明

确整改对策、措施，推进协同治理。容城县有关部门迅速进行整改，并对之前问题较为突出的两家店铺给予了警告的行政处罚。今年3月，容城县检察院经过审查，认为有关部门已依法履行监管职责，社会公共利益受损情形已消失，遂撤回起诉。

在整个案件办理的过程中，检察机关已经开展了两轮巡查活动。“五一”假期来临，考虑到顾客激增、销售量大增带来的餐厨废弃物处理压力，容城县检察院又联合县住建局对餐饮店铺进行了“回头看”。

后厨油水分离装置有没有正常运行、废弃油料如何收集、餐厨废弃物怎么处理……每到一处，检查人员都会根据之前曾经出现的问题，详细查看整改措施。经过检查，检察官和住建局人员发现之前存在的问题已经得到了全面整改。“这说明我们的工作有了成效。”刘雅莉欣慰地说道。

（下转第2版）



日前，辛集市人民检察院联合市妇联举办检察开放日活动，邀请部分市人大代表、政协委员、人民监督员及市总工会、人社局、民政局、公安局、司法局等相关部门负责人走进检察院，深入了解检察工作，并就维护妇女儿童合法权益等工作进行交流。图为受邀人员参观该院公益诉讼指挥中心。

吴同悦 闫邴语 摄